

1957年10月1日创刊



## 深读粤东

2023年6月  
(癸卯年五月十一)

28 星期三 | A17

每周六举办小公园人才讲堂、定期举办非遗手工体验活动

汕头

### 打造潮汕文艺人才交流平台



听潮籍名家和非遗人才分享潮汕人文故事、看非遗传承人和工艺美术大师展示“绝活”、亲身体验非遗手工……6月22日至24日，为期3天的节日非遗体验活动在汕头市小公园潮汕文艺人才一条街举行，让市民游客近距离感受非遗之美，推动潮汕传统文化创造性转化、创新性发展。

据悉，接下来小公园潮汕文艺人才一条街将常态化开展非遗文艺系列活动，包括定期举办“小公园人才讲堂”，进一步用好做强潮汕文艺人才一条街，打造潮汕文艺人才交流和文化传播平台，更广泛地集聚人才和服务群众，讲好汕头故事，推动潮汕传统文化创造性转化、创新性发展。



潮汕文艺人才一条街内热闹非凡



七年“长途跋涉”，新型古方白酒问世

走进汕头市濠江区埭头社区的黄姥爷酒业生产基地，占地面积约30亩的制酒厂房宽敞明亮。这座集技术研发、发酵生产、仓储运转、酒业窖藏于一体的现代化生产基地，蕴藏着生产者们一路的坎坷和艰辛。五子衍宗酒创始人黄松辉在这条酿酒路上跋涉了七年之久。

濠江区埭头社区自古便有酿酒的传统。清朝时期，黄松辉的祖父就在村里开办小酒坊，用祖上相传的五子衍宗古方浸泡药酒售卖。一次偶然的机会，黄松辉看到古籍中有关古代本草入曲、酿制而成酒的记载。于是，一个大胆的想法在他脑中浮现：何不将自家的“五子衍宗方”加以改良，以草药入曲，酿制一款带有益体强身效果的白酒？

说干就干。有了这个想法后，黄松辉立即联系酿酒作坊，开始五子衍宗酒的酿造工作。“原本大家以为没有什么希望了。”黄松辉说道，传统白酒皆是由粮食谷物等酿造，而他的想法则是用枸杞子、桂圆子、覆盆子、桑葚子和红枣子等药材发酵蒸馏出果香味的白酒。这些大颗的果实再制作过程中，不仅难以控制恒温、均匀受热，而且由于糖分高，容易烧糊，导致设备损坏。

在开始研制的第四个年头，黄松辉在最后一次尝试时，把糖化失败的药材堆放在发酵桶中，已经不抱太大的希望了。不料，正是这看似废料的药材，却给团队带来了希望——蒸煮过的药材经过长时间的堆放，自然发酵，结成一层薄薄的霉菌，那正是发酵成功的征兆。

由此，黄松辉知道路子对了，虽然250公斤的药材只酿出了4公斤酒，但是黄松辉仔细记下酿酒的所有细节，在选料、制曲、配料、发酵、蒸馏、储藏等每道工序都进行科学量化，力求以“一缸酒推动一个品牌”。2017年，在广州中医药大学科研团队支持下，黄松辉终于成功取得优质的酒胚，再以发酵蒸馏的传统酿酒工艺产出五子衍宗酒这一清澈透明的果香型白酒。

为了验证五子衍宗酒的功效，团队委托广东省权威独立检测机构对其药材、水质、成品

## 汕头：工艺独特口感浓郁 濠江区“非遗”再添成员

文/图 曾柯权

日前，在汕头市濠江区举办的“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动上，一款新型果香味白酒——“黄姥爷五子衍宗酒”登上展览平台。这款濠江本地的白酒凭借独特的口感与香气，征服了许多消费者。其传统制作技法，更是于今年5月份列入汕头市濠江区第五批区级非物质文化遗产代表性项目名录。

### 传统技艺结合现代科技，打造“岭南好酒”

酒等相关元素进行检测，将酿酒药材的药性逐一检测，确定配比与其之间的反应，并经过对小白鼠的试验，最终确定该款酒保留了药材的药性，具备一定的功效。

从宁夏、新疆等原产地运输而来的原料，分别蒸煮后与草本酒曲混合，自动存入糖化罐进行一至两天的糖化，之后便是发酵、取酒胚，高温蒸馏取得酒液。再从酒液中抽取样品，按多方面指标进行检验，按不同的等级和酒度标注进入低温窖藏沉化。这样，经过多道酿造工序的酒液，送入自动瓶

## 7月2日起汕头站将首次开行往返桂林北动车

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员吴金婷报道：7月1日零时起，全国铁路将实施2023年第三季度列车运行图。记者近日从汕头站获悉，此次调图后，汕头站将开行旅客列车26列，其中汕头—广州东动车9列，汕头—广州南高铁5列（含高峰线2列），汕头—深圳北动车2列，汕头—湛江西高铁2列，汕头—长沙南高铁3列，汕头—武汉高铁1列，汕头—香港西九龙高铁1列，汕头—张家界

西高铁1列，汕头—岳阳东高铁1列，汕头—桂林北高铁1列，部分列车运行时刻与中途停靠站点进行了优化调整。

据悉，此次调图后新增的汕头—岳阳东G6172次列车于7月1日开行；汕头—桂林北G2932次列车于7月2日起正式开行，开车时间为13:10，全程仅需6小时18分钟，中途停靠三水南、广宁、贺州，最后到达桂林北站，沿途可打卡有着“世界上规

模最大、品种资源最丰富”的三水荷花世界、广宁的十里竹廊，被誉为“南国仙山”的贺州姑婆山、享有山水甲天下之美誉的诗画桂林等多处中国著名旅游景点，站站都有秀山丽水，一路美景数不胜收。

铁路部门提醒广大旅客，调图后旅客列车开行相关变化和服务资讯，旅客可登录铁路12306官方网站（含手机客户端）查询，或关注相关车站公告，以便合理安排行程。

## 梅州出台招商引资奖励办法

6月26日，梅州印发《梅州市招商引资“竞标争先揭榜行动”奖励办法》（以下简称《办法》），充分调动全市公职人员参与招商工作的积极性，推动更多优质项目早落地、早投产、早见效，促进全市经济社会高质量发展。

《办法》明确奖励对象分为集体和个人。其中，集体是指在全市招商引资“竞标争先揭榜行动”中招引、推荐一批好项目和大项目，或者在推动招商引资做得实成效的单位，包括党政机关、事业单位、群团组织等。个人是指在组织、推动、落实招商引资工作表现突出、作出显著成绩的党政机关、事业单位、群团组织等单位的干部职工。分为项目信息提供人和项目跟进推动人。一个项目只认定一个项目信息提供人或项目跟进推动人。奖励种类分为嘉奖和记功（记三等功）。嘉奖和记功（记三等功）奖励不能同时获得。

集体方面，提供3条固定投资额1亿元以上或1条固定投资额10亿元以上制造业项目有效信息，并协助招商部门与投资方开展对接洽谈，项目获得投资方和落户方认可并最终落户梅州的，给予嘉奖奖励。在符合嘉奖条件且固定投资额2亿元以上，按照固定投资额进行排名，排名前20%的，给予记功（记三等功）奖励。项目信息

提供人方面，提供固定投资额1亿元以上制造业项目有效信息，并协助招商部门与投资方开展对接洽谈，项目获得投资方和落户方认可并最终落户梅州的，给予嘉奖奖励。在符合嘉奖条件且固定投资额1亿元以上，按照固定投资额进行排名，排名前20%的，给予记功（记三等功）奖励。

《办法》还指出，要加强组织领导，由市委办、市政府办对获得嘉奖和记功（记三等功）集体或个人进行表彰。获得奖励的干部职工，在选拔任用、职务层级晋升、评先奖优等方面优先考虑。要严格执行程序标准，坚持实事求是，如有弄虚作假行为的，取消奖励并作出相应处理。各级各部门应为项目信息提供人、项目跟进推动人提供充足的工作保障。项目被认定具有较高价值的，经个人申请并取得本单位同意，可申请临时抽调至招商专班工作，抽调时间不超过1年，专职跟进，推动投资方与梅州招商部门开展对接洽谈，原单位岗位层级不变。

（赖嘉华）

## 1—5月梅州市外贸进出口同比增长2.4%

羊城晚报讯 记者丘锐妮，通讯员蔡薇、李翠娟报道：记者近日从梅州海关获悉，2023年1—5月，梅州市进出口42.4亿元，同比（下同）增长2.4%。其中，出口32.5亿元；进口9.9亿元，增长25%。5月份，梅州市进出口8.2亿元，增长3.2%。其中，出口6.3亿元；进口1.9亿元，增长42.2%。1—5月梅州外贸主要呈现五方面亮点：

一是进出口以一般贸易为主。1—5月，梅州市以一般贸易方式进出口27.8亿元，占同期梅州市进出口总值的（下同）65.5%。以加工贸易方式进出口12亿元，增长34%，占28.3%。

二是民营企业主导进出口。1—5月，梅州市民营企业进出口28.7亿元，增长11.9%，占67.6%；外商投资企业进出口

12.1亿元；国有企业进出口1.6亿元，增长23.2%。

三是东盟为第一大进口来源地。1—5月，梅州市自东盟进口6.5亿元，增长93.9%，占同期梅州市进口总值的65.8%；自日本进口9777万元；自欧盟进口9254万元。

四是主要出口商品为机电产品。1—5月，梅州市出口机电产品20.5亿元，增长19.7%，占同期梅州市出口总值的63.1%；其中，出口电子元件4.5亿元、出口自动数据处理设备及其零部件3.4亿元，增长10.2%。

五是主要进口商品为煤及褐煤。1—5月，梅州市进口煤及褐煤5亿元，增长149.5%，占同期梅州市进口总值的50.8%；进口机电产品2.8亿元；进口天然及合成橡胶9687万元。

## 5.4亿元项目现场落地

汕头澄海举办乡村振兴招商大会

近日，汕头市澄海区举办乡村振兴招商大会。汕头市、澄海区相关单位负责人，澄海区各镇（街道）代表，广东多所高校的专家教授与多家商会企业代表齐聚一堂，共话乡村价值、共寻发展商机。

为办好本次大会，澄海举全区之力，共挑选了条件成熟且具有良好投资前景的优质项目117个，其中已签约项目17个、16.9亿元，已动工项目9个、2.1亿元，已投产项目9个、超5000万元。

活动中，11个镇（街道）负责同志逐一上台推介各自最具代表性的重点招商项目33个。11个镇（街道）现场与企业集中签约项目11个，计划总投资额达5.4亿元。

莲下镇镇长詹前表示，莲下作为省中心镇、省城乡融合发展试点镇，成功签约下村村市场项目，预计投资15亿元。接下来，他们将进一步深入挖掘资源优势、谋划更多优质项目。同时，镇村干部也将全心全意当好企业发展“服务员”，为企业提供更高效率优质的服务。

除现场签约项目之外，本次大会还有82个项目面向社会启

动招商，涵盖狮头鹅、蔬菜、水果等特色农产品的第一产业项目，农副产品生产、预制菜加工、通用厂房等扶持项目的第二产业项目，以及集休闲、参观、体验等功能于一体的第三产业项目。

同时，各大金融机构在招商大会上共为澄海提供合计人民币240亿元的专项授信规模，重点支持发展富民兴村产业和农村基础设施建设，助力乡村、企业发展。

澄海区人民政府与汕头大学联合举行了汕头大学乡村振兴研究院现场揭牌仪式，联合成立乡村振兴研究院。大会还邀请相关机构、高校的专家教授举办乡村振兴发展论坛，围绕“发现和重塑乡村价值”共同开阔视野、碰撞思维，探讨新时代乡村振兴发展的方向和思路。

此外，会上还发布了澄海区搭建的澄海区乡村振兴线上招商平台，当前平台已经上线超100个项目，面向社会持续招商超120亿元，接下来还将推出更多优质项目登上平台。相关企业可通过平台更加直观、清晰、及时地了解澄海区招商项目。

（曾柯权 澄宣）